



背“轮椅男孩”上下车，一背就是六年

青岛暖心公交司机赢得网友点赞，并获阿里巴巴天天正能量特别奖

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘旭业

通讯员 贾佑玲

爱的起点——

6年前“一背”开启缘分

2014年10月1日，贯穿青岛西海岸新区东西城区的公交快线K1路正式开通。上岗第四天，青岛真情巴士集团“义睦服务”工作室的成员卢振华师傅在始发站珠山路站等候发车，准备执行从珠山路发往安子公交枢纽站的营运任务。

此时，一名女子用轮椅推着一名六七岁的男孩朝公交车方向走来，热心肠的卢振华见状赶紧下车将行动不便的孩子抱上车，并及时将轮椅拿上车。当时他和孩子都没有想到，就是这一次相助，开启了孩子与K1路驾驶员六年的缘分。

次日，卢振华再次碰到这对母子，他立刻上前将孩子抱上了车。孩子的妈妈被卢振华的热心所感动，就将孩子的情况如实相告。原来，孩子名叫童童(化名)，7岁了。“孩子出生的时候重度窒息导致脑损伤，不会站立行走、说话，天天要去市区做康复训练。”童童的母亲张女士告诉卢振华，童童的爸爸要上班，平时主要是自己带着儿子乘坐K1路再转乘隧道巴士抵达市区。童童妈妈为了照顾孩子，没有工作，全职在家照顾孩子，一家子全靠着孩子父亲绵薄收入维持基本生活。

听了张女士的讲述，卢振华既难过又心疼，想要帮助这个孩子。下班后，卢振华立刻将这件事告诉了自己的师傅——义睦劳模工作室的创始人、全国五一劳动奖章获得者于义睦。于义睦在志愿服务、帮助乘客方面非常有经验，二人商量一定要让童童像其他孩子一样有尊严、有价值、有意义地生活。

就这样，每天发车的时候，于义睦和卢振华都会背着童童上下车；返程的时候，工作室的同事们无论是谁在班，都会背着童童上下车。这一坚持，就是6年。

爱的坚持——

“轮椅男孩”有了“干爸爸”

康复不仅需要好的体力，更需要毅力和耐心，无论哪一方面，对一个孩子来说都是极大的挑战。经年累月的枯燥康复，童童时常会有情绪波动，不愿去康复。为了鼓励童童坚持训练，于义睦和卢振华师傅想尽办法。童童爱吃香蕉和牛奶，于义睦当班日就会准备几根香蕉，童童坐车吃一个，做完康复吃一根，回来路上吃一根。于义睦师傅还会表演山东快书，最初童童在始发站车里，于义睦师傅就为童童表演一段，经年累月，童童对于义睦20多段山东快书全了然于心。而卢振华则坚持每天在珠山路场站准时为孩子送上一包奶补充营养。为了鼓励童童坚持康复，今年7月卢振华师傅还购买了一部新手机送给童童。



日前，青岛真情巴士K1路公交车上发生的暖心一幕在网上广泛传播：驾驶员于义睦背着乘坐轮椅，准备去进行康复训练的一名男孩上下车，赢得车厢内乘客们的鼓掌称赞……

这名“轮椅男孩”叫童童(化名)，今年13岁了，每天都需要到青岛市区做康复训练。6年前，真情巴士K1路驾驶员于义睦、卢振华偶然碰到这个轮椅男孩后，每天都会背着童童上下车，从未间断。17日，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，为于义睦、卢振华师傅颁发天天正能量特别奖及万元奖励。

▶于义睦背童童下车。(青岛真情巴士集团供图)



于义睦(左)、卢振华手捧阿里巴巴天天正能量获奖证书。(杜传洋 摄)

6年间，公交师傅将这份关爱从公交车上延续到童童的生活中。于义睦主要负责学习，帮孩子买书买玩具、卢振华主要负责生活，帮孩子买衣服买鞋。于是各种学习文具、生活用品隔三差五就送到离珠山路始发站不远的童童家里。孩子过生日、儿童节、春节等假日更是从不缺席。于义睦和卢振华被孩子称为“于爸爸”和“卢爸爸”。

爱的力量——

从不会说话到简单问候语

六年间，在公交师傅们的热心陪伴下，童童从不会说话，到现在能断断续续说出“……爸爸，你……好”等简单的问候语，从不会走路到现在可以自己步行几十米。虽然步履蹒跚，说话断断续续，但这几十步、几个字的进步让师傅们感受到莫大的幸福。

为了表达对师傅们的感谢，童童和妈妈用手机制作了一个“义睦工作室”“谢谢您·好人”几组电子相册。童童也时常为于义睦、卢振华发来“于爸爸，注意身体”“卢爸爸，你开车要注意安全”这样的暖心微信。

爱的传承——

从两个人到爱心车队

在于义睦的号召下，义睦服务工作室薛明敬、张红娥等成员都加入了帮助童童的行列，定期到家里探望童童，带着他出门游玩。慢慢地，K1线路的50多名驾驶员都认识了童童母子，有时候赶不上于义睦、卢振华的车，其他驾驶员也会主动帮忙。于义睦所在分公司考虑童童和妈妈每天都是乘坐11:40左右的公交车赶去康复中心，每天准备中午饭很不便利，想免费提供他们母子在食堂就餐，但童童妈妈说什么也不愿意再给大家添麻烦，坚持付费，最后决定让童童母子享受员工价格，每天和驾驶员师傅们一起吃午饭后，大家再照顾童童乘车出发。

爱心司机的行动感动了万千网友。17日，阿里巴巴天天正能量联合了齐鲁晚报·齐鲁壹点，为于义睦、卢振华师傅颁发天天正能量特别奖及万元奖励。颁奖词写道：“这是个善举环环相扣、小爱带动大爱的故事。两个平凡的公交车司机，在日常忙碌的奔波中，看到一对求医母子的不易，主动伸出援手。生活多风雨，他们用爱心和耐心撑起一把大伞，守护着一个困境家庭的求医路不泥泞，也让我们看见平凡岗位上爱与善良创造的无限可能。六年坚持，几千次重复，从两个人的善举，到一个车队的接力，从暖心的公交车司机，再到车厢里爱心乘客的助力，点滴温暖终汇成重逾千金的人间情义。他们背着一个病童的身影，走着走着，就变成了一支浩浩荡荡的队伍，成为这座城市里的风景。这辆满载着善意的车厢，陪伴在母子左右，也将正能量带到大街小巷。”